

НАВОЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ГОРНЫЙ ИНСТИТУТ

Кафедра иностранных языков

Р Е Ф Е Р А Т

**На тему: НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ
КЛАССИФИКАЦИИ МАКРОЛИНГВИСТИКИ**

Составитель: доц. Махмуд Равшанов

Навои - 2010

Аннотация

Данная статья содержит материалы по теории языка и лингвистической семиотике. Впервые исследуются проблемы классификации теоретической лингвистики на современном этапе.

Данная работа предназначена на соискателей, аспирантов, докторантов в области теоретического языкознания.

На современном этапе развития науки, при всестороннем взаимодействии наук и широком применении методов таких «общих» и синтетических наук, как математика, кибернетика, семиотика, трудно установить четкую границу между лингвистическими дисциплинами. Поэтому деление дисциплин по этим группам будет несколько условным. Идя путем грубого обобщения, можно сказать, что к пролингвистике относятся дисциплины,

Использующие данные «общих» и естественных наук, к аполингвистике- дисциплины прикладной лингвистики, к перелингвистике – дисциплины, перебрасывающие мост между языкознанием и другими общественными науками. Отношение языкознания к философии своеобразно. С одной стороны, философия является идеологической и методологической основой лингвистики, с другой стороны, языкознание оказывает существование влияние на решение проблем гносеологии и логики. Это отношение скорее всего третьего типа, т.е лингвистическая философия скорее всего относится к перелингвистике. Однако, имея в виду, что философия может пользоваться данными всех наук, ее отношение к лингвистике можно представить также, как отношения к лингвистике других «общих» наук.

Если при классификации макролингвистических дисциплин мы пользовались результатами общей классификации наук, то при классификации макролингвистических дисциплин следует исходить из собственно лингвистических критериев.

В качестве наиболее важных признаков можно выделить следующие:

1) Степень обобщенности (объем понятия). По этому признаку можно выделить пять степеней обобщения: а) общая лингвистика, б) частная лингвистика (по характеру объекта здесь возможны различные степени частности), в) отдельная лингвистика (изучение отдельного языка), г) диалектология (здесь также могут быть различные деления в соответствии с характером объекта) и д) индивидуальная лингвистика, или, если учесть что язык отдельного индивидуума изучается как таковой обычно по письменным памятникам (в соответствии с общественной значимостью индивидуума),

авторская лингвистика. Для необщих лингвистик в каждом отдельном случае следует конкретно указывать на объект (индоевропейское языкознание, история узбекского литературного языка и т.п.).

2)Историческое или неисторическое рассмотрение объекта (рассмотрение объекта в диахронии или в синхронии). По этому признаку можно выделить: а) исторические, или неисторические и б) неисторические, или синхронические дисциплины (диалингвистика и силлингвистика).

3)Инвариантность или вариантность объекта. По этому признаку можно выделить: а) дисциплины, изучающие инвариантный объект (как некоторое идеальное состояние), существующий в виде стандартного (например, литературного) языка или восстанавливаемый как таковой (как обобщенный объект, ср. реконструируемый прайзык), и б) дисциплины, изучающие вариации (варианты) объекта инвариантная лингвистика и вариативная лингвистика). Понятие вариативности при широкой его интерпретации охватывает пространственно – территориальные, временно - хронологические, социально-функциональные, системно-структурные варианты. Однако, во-первых, типы пространственно- территориальной и временной вариативности учтены в качестве отдельных (первого и второго) признаков деления, во-вторых, на различных уровнях обобщение и при различных временных срезах либо важным становится один из вариантов, либо стирается грань между ними. Так, генеалогическая классификация языков, выступающая как часть общей лингвистики, является пространственно- временной вариативностью, ибо вводит нас в исторически отдаленное время общностей различных языков и фактически восстанавливает некоторое идеальное состояние пространственной близости при генетическом родстве. Она одновременно делит языка по степени структурно- материальной близости или отдельности. Стилистика, выступающая как отдельная вариативная лингвистика , изучает социально – функциональных и ситуативно- индивидуальные варианты. Во многих случаях изучение инвариантов и всех или некоторых вариантов объединяется в одну общую дисциплину.

ЛИТЕРАТУРА

- 1.Джауян Г.Б. О соотношении лингвистических единиц.// Теоретические и практические вопросы преподавания иностранных языков. М.: 1970
- 2.Равшанов М. Онтология языка. Навои: НГГИ. 2008.
- 3.Равшанов М. Философские проблемы языка.//Лингвистика и межкультурная коммуникация. Навои: НГГИ. С. 13-18